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Ṕısomka z Lineárnej Algebry II., 9. apŕıl 2024

1. (5 bodov) Majme maticu A:

A =
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 .

a) Nájdite jej charakteristický polynóm a vlastné hodnoty.
b) Nájdite jej vlastné vektory a diagonalizáciu A = SΛS−1. Maticu S−1 nemuśıte poč́ıtat’, ale ak ju

viete nájst’ bez dlhého poč́ıtania, naṕı̌ste ju.
c) Čo všetko sa dá povedat’ o vlastných hodnotách matice A bez toho aby sme poč́ıtali jej charakteri-

stický polynóm? Vysvetlite ako to súviśı s jej vlastnost’ami a výsledkami čast́ı a) a b).

2. (5 bodov) Uvažujme sústavu diferenčných rovńıc v tvare

xn+1 = xn +
1

2i
yn − 1

2i
zn,

yn+1 = eiyn,

zn+1 = e−izn, n = 0, 1, 2, . . . ,

s počiatočnou podmienkou x0 = 0, y0 = 1, z0 = 1.
a) Preṕı̌ste túto sústavu do tvaru un+1 = Aun s počiatočnou podmienkou u0 pre vhodné vektory un,

u0 a maticu A.
b) Nájdite vlastné hodnoty, vlastné vektory matice A a maticovú mocninu An.
c) Nájdite explicitné predpisy pre xn, yn a zn. Ak je to možné, predpis pre xn nech obsahuje iba

reálne funkcie v premennej n.
d) Ako sa z časti c) dá nájst’ suma

∑n
k=0 sin(k)? Nájdite ju.

3. (4 body) Nech A je n× n matica s vlastnými hodnotami λ ̸= 0.
a) Dokážte, že adj(A) má rovnaké vlastné vektory ako A.
b) Ak v je vlastný vektor matice A s vlastnou hodnotou λ, aká je pŕıslušná vlastná hodnota matice

adj(A)?

4. (6 bodov) (pravda/nepravda) So zdôvodneńım, resp. pŕıkladom alebo protipŕıkladom.
a) Horná trojuholńıková matica sa dá diagonalizovat’ pomocou hornej trojuholńıkovej matice.

b) Matica A = eBBT

je symetrická a má kladné vlastné hodnoty.
c) Ak má n× n matica charakteristický polynóm χA(λ) = (−1)n(λn − 1), tak je diagonalizovatel’ná.
d) Ako v c): ak má n× n matica charakteristický polynóm χA(λ) = (−1)n(λn − 1), tak An = I.


